

我省千余件 抗疫文艺作品上线

本报讯(记者董云平)记者从省文旅厅了解到,疫情期间,省文旅厅积极挖掘和报道先进事迹,发挥典型带动作用,制作推出了大批云上文化活动。截至目前,全省共推出文博云上展馆(展览)153个,图书云上展馆(展览、读者活动)257个,旅游云端专题展(VR体验)34个,云端教学189个,云端数字资源服务1498个。1月30日至3月12日,省文旅厅共发布抗疫作品1000余件,总阅读量在420余万人次。官方微博发布稿件60篇,抗疫作品200余件,总阅读量近20万人次。官方微博发布稿件372篇,抗疫作品800余件,总阅读量404万余人次。全系统线上平台阅读量1600万余人次。

省文旅厅政务订阅号、官方网站、官方微信、官方微博等平台,通过视频、音频、图片、动图、H5等多种展现形式,将文旅融合产业发展新成果多方宣传,普及健康生活方式,弘扬爱国爱家精神,助力抗击疫情。持续向国家文化和旅游部网站、黑龙江省人民政府网站、学习强国平台、中国艺术头条、中国文化报等平台荐稿。



省京剧院演员录制该院创作的京歌《众志成城》。

省京剧院提供

防疫宅家里 线上读好书

□本报记者 那可

近日,记者从省图书馆了解到,新冠肺炎疫情期间省图书馆开展多种多样的线上阅读服务活动,为我省居民开启丰富多彩的阅读生活。

今年1月底,省图书馆开通了线上馆藏电子资源,所有持有省图书馆读者证的读者均可直接使用该平台,针对尚未办理读者证的读者,开通网上办理“数字资源阅读证”功能,注册成功后即可使用数字资源。

2月底,省图对接“读联体·数字共享阅读服务平台”。该平台是一个免费开放使用的全民数字阅读平台,涵盖了电子书、有声读物、视频、期刊、图片等多家数字资源提供商提供的多种数字阅读资源,仅用1个账号便可访问多家资源。目前,平台资源量约3000种,存储总量约10TB,资源内容和数据将持续更新。该平台还开设了新型冠状病毒的期刊专栏,便于读者查阅新冠肺炎的最新防护知识。

记者了解到,省图书馆还开展丰富多彩的线上图书分享活动。典藏借阅部根据读者需求开展“防疫宅家里,线上读好书”的线上图书分享活动。龙图读书分享会线上分享视频、音频、图文等到读者群里,疫情期间已举办八次线上读书分享会,分享了《西游记》《道德经》《千万别递简历》《无声告白》《中国通史》《非暴力沟通》《聪明人用方格笔记本》和《肠子的小心思》。用线下读书、线上分享的互联共享模式,为群里有共同情怀的人们提供一个温暖的社群空间。



观众足不出户在线上即可欣赏第24届“塞北之春”民族管弦乐音乐会。
省歌舞剧院提供



观众坐在家里,用手机就能欣赏原创音乐剧《非常·爱》。
省歌舞剧院提供

文化观察

本版宗旨

直击社会文化热点

思考当下文化现象

弘扬社会主义核心价值观

云端艺术给大众带来审美新体验

□本报记者 杨宁舒 董盈

一场突如其来的疫情,让文艺行业的传播方式悄然转变,很多传统的、理所当然的“线下消费”,正在以全新的“云端分享”的方式走进大众生活。疫情期间,大量走向云端的电影、经典戏剧、演出和线上联欢晚会等,让习惯于线下享受高品质原创内容的观众,获得了一种全新的审美体验。这种看似无奈的应急之举,却打开了文化与科技相互融合的“闸门”,让“云端”成为连接线上与线下的桥梁。大量的点击率和如潮好评,让我们看到了文化+互联网的融合力量和广阔前景。

电影“云放映” 线上试水引关注

疫情期间文化生活转向线上,最受关注的当属“院线电影网络播映”。疫情期间影院暂停业,先是徐峥导演的电影《囧妈》大年初一在西瓜视频等视频平台免费放映,一时间引发行业争议;此后不久,甄子丹主演的新片《肥龙过江》也在网络平台播出;再到近日,电影《大赢家》上线视频平台播映,成为今年又一部线上放映的电影。电影放映“先院线,再线上”的传统模式是否会被打破,成为很多人关心的话题。

省社会科学院文学所副研究员、文化艺术与产业研究室主任张珊珊认为,疫情防控期间院线暂时关闭令电影制作方不得不及时改变策略,另谋出路,从而催生了新型消费。然而线下观影作为电影诞生百年来的消费习惯以及城市休闲文化生活的一部分,并不会轻易被取代,新消费习惯的养成是多方共同作用的结果。随着数字技术与数字文化消费的兴起,电影的制播、发行与盈利模式也在悄然发生变化,线上播放的便捷性、即时性也迎合了部分消费者的观影需求,线上观影依托科技进步以及科技设备的普及得以优化,会获得更好的观影体验。内外因共同作用下,线上放映很有可能成为院线放映的补充。

线上放映在空间和时间上较为自由,例如,线上播放的电影《大赢家》,观众可以在评论区与影片主创互动留言,但影院的观影体验也是线上观看难以替代的,两者各具优势。有业内人士指出,目前仅就三部影片网播做出判断还为时尚早,而且线上放映是否对中小成本影片及高成本大制作都适用也有待商榷。在张珊珊看来,目前的线上放映只是试水阶段,暂未形成统一的行业规范与发行准则,最终的推广与实施需要国家在电影体系层面的宏观支持与引导。线上放映会有不同于票房分账的新的运作与盈利模式,好产品会有好收益,最终的收益更多取决于优质的影片内容与群众口碑。

原创演出“云展播” 亲民路线带来收益

疫情期间,我省文艺院团响应号召,积极行动起来,一方面组织创作抗疫主题艺术作品在云端展播,一方面将原创经典剧目、音乐会和演出在网上平台播出。

在“黑龙江省文化和旅游厅”微信公众号上,省歌舞剧院、省龙江剧艺术中心、省京剧院、省评剧艺术中心、省杂技团、省曲艺团等,纷纷拿出各自的看家大戏或经典晚会。观众坐在家里,用手机就能欣赏到省歌舞剧院的两部原创音乐剧《女神湖》《非常·爱》,以及多台品牌音乐会;省龙江剧艺术中心的《木兰传奇》《九腔十八调》等大型剧目,以鲜明的地域特色让观众大饱眼福。



生活报社策划的“加油武汉 加油中国! 疫病无情 龙江有爱”的龙头新闻手机春晚,于1月31日17时至19时,在龙头新闻APP、生活报新浪微博、生活报今日头条、生活报官方微信四大平台同步播出,这是全国首次围绕抗疫内容进行的晚会直播,也是全国媒体中第一次的手机春晚。
林青摄影

福;省京剧院的“中国京剧像音像集萃工程”收录剧目《王宝钏》,挖掘整理失传剧目《南界关》,还有《白蛇传》、《铁弓缘》等经典大戏也在云端让戏迷过足戏瘾;

省评剧艺术中心的《半江清澈半江红》《金沙江畔》等多部传统和现代评剧,精彩纷呈;省曲艺团线上推出“第三届相声大赛颁奖晚会”“欢乐的六月百乐会相声文化节”“2020年迎新春相声小品晚会”等多台晚会,以及原创相声剧《抗日大侠》《根》,包袱不断,笑料迭出;省杂技团的情境冰秀《遇见·哈尔滨》和冰上杂技剧《冰秀·寻梦》,融冰雪文化和城市文化于一体,为观众带来了耳目一新的视觉体验。

省歌舞剧院副院长徐昕昊说,这次线上展播给我们带来了很多启示和收获。比如有中国网旗下的“正在上演”等几家有号召力的直播平台主动找到我们,邀请我们把原创剧目和音乐会拿到他们的平台直播,也会进一步洽谈今后的合作项目;还有许多观众给我们留言,说终于又看到黑龙江歌舞团的演出了。黑龙江歌舞团是省歌舞剧院的前身,在上个世纪八十年代赫赫有名,出了很多艺术家和好作品。如今,我们一直有作品上演,但因为线下剧场传播方式的局限性,才让观众觉得我们的演出少了。经过这次线上播放,我们也更加清晰了大数据时代,线上与线下融合的重要性。

手机晚会 大流量刷出热点

1月31日,由生活报社策划的“加油武汉 加油中国! 疫病无情 龙江有爱!”龙头新闻手机春晚,在龙头新闻APP、生活报新浪微博、生活报今日头条、生活

报官方微信四大平台同步播出,这是全国首次围绕抗疫内容进行的晚会直播,也是全国媒体中第一次的手机春晚。林青摄影

报官方微信四大平台同步播出,这是全国首次围绕抗疫内容进行的晚会直播,也是全国媒体中第一次的手机春晚。林青摄影

3月15日,龙头新闻5G直播黑龙江首届手机“3·15”晚会,吸引了270多万网友观看,34万网友点赞,11万多条留言和评论,陈慧琳、李健等众多歌手演唱歌曲《我在黑龙江等你》成为晚会一大亮点。吴海鸥总结说,这一系列手机晚会传播效果好,在线网友几十万人,演出视频点击量超过千万;其次是原创作品感染力强,而且多是抗疫和防疫作品,网友纷纷点赞;三是正能量作品积极向上,传递了防疫必胜的信心,同时也展示了龙江人直面困难的乐观精神。

云上艺术课 传统文化新法“圈粉”



线教学公开课2门,校级在线教学公开课40余堂,观摩达2500余人次。

艺术课免费上 线上服务“零距离”

各种乐器的品鉴、儿童音乐启蒙、基础的油画示范、芭蕾舞动作讲解、越剧名段赏析示范……点开黑龙江省群众艺术馆微信公众号里的“公益慕课”和“线上课堂”,百余节公益免费课程,涵盖声乐、器乐、舞蹈、美术、书法、戏曲等诸多艺术门类,让我省群众足不出户就能品尝到线上文化艺术大餐。

疫情发生后,省群众艺术馆艺术普及课程线下停课,线上“开花”,积极为广大文艺爱好者搭建网络学习平台。从春节期间开始,该馆调动馆内师资力量,坚持开展钢琴、声乐、舞蹈等线上远程辅导,充实群众“宅”家时光,线上指导,辅导文艺团队排演“空中朗诵会”、手语歌等多个作品,为抗“疫”加油鼓劲。3月,引导社会力量参与到公共文化服务中来,该馆积极协调平台资源,通过微信公众平台、官方网站开放公益慕课,后来又推出馆内老师讲授的线上课堂,吸引粉丝千余人。

省群众艺术馆馆长陈宇表示,公共文化服务线上“开花”让她对未来工作有了新的思考。省群众艺术馆应该做全民艺术普及过程中各种资源的整合者和协调员。要充分运用云存储、大数据,通过整合文化系统内外的优质数字文化资源,通过微信公众号、网站等数字平台,实现公共文化服务“零距离”配送。陈宇说:“2020年,我们将数字化建设作为事业发展的重点方向,推动省级数字文化馆建设、数字文化资源库建设、市县文化馆数字化建设三大提升,建成‘线上平台+线下空间+数字资源库’的服务框架,实现上下联动、统一管理、便捷高效的公共数字文化服务运作模式。”



省非物质文化遗产古琴艺术代表性传承人李树

国粹灵活教学 专家学生齐点赞

3月27日,一场别开生面的京剧线上公开课,在黑龙江艺术职业学院戏剧影视系云课堂与学生们见面上了。该院剧目课教师、黑龙江省京剧院青年演员、梅花奖获得者张欢,首次尝试线上授课,不仅本校学生纷纷在线听课,还吸引了来自北京、上海、吉林等地艺术院校的学生。此外,来自中国戏曲学院、北京戏曲艺术职业学院、上海电影艺术职业学院等高校和专业媒体的专家也在线听课,50分钟的公开课,共吸引了172名学生和专家。云课堂上,张欢不但详细讲解了传统京剧《十三妹》中“悦来店”一折的唱腔、念白等表演内容,还结合理论讲解、课件演示、教师示范和师生在线互动等教学方式,让学生掌握更多专业知识。据悉,除张欢外,该院戏剧影视系多位京剧老师也同时开展了线上教学,每周都有近20节京剧在线授课。

受访者提供

果说,非遗传承也要跟上时代的步伐,学会利用新手段、新平台。他会继续将直播教学做下去,逐渐扩大我省古琴文化的知名度和影响力。

非遗“隔空”传承 “十八般手艺”练起来

突如其来的新冠肺炎疫情让各种线下文化艺术活动按下“暂停键”,五花八门的线上文化艺术课在“云端”多了起来,火了起来。我省文艺家、非遗传承人等也纷纷开通“云艺术课”,不仅丰富了我省群众的居家文化生活,还在全国各地圈粉无数,两个多月的线上授课也让他们对文化艺术普及、非遗传承有了新思路、新思考。

看着视频,跟着我省非遗传承人一起动手做剪纸、刺绣、泥塑,学习黑陶制作、桦皮画制作,感受赫哲族传统服饰的民族文化魅力……疫情期间“宅”在家,线上非遗传承课成为很多人的一种快乐。疫情发生后,我省非遗传承人纷纷把丰富多彩的非遗技艺教学、技艺展示搬上网,“圈粉”众多。我省非物质文化遗产传承人、省剪纸协会副秘书长、绥化学院剪纸工作室主任刘卓线上教学剪纸。

非遗“隔空”传承 “十八般手艺”练起来

3月27日,一场别开生面的京剧线上公开课,在黑龙江艺术职业学院戏剧影视系云课堂与学生们见面上了。该院剧目课教师、黑龙江省京剧院青年演员、梅花奖获得者张欢,首次尝试线上授课,不仅本校学生纷纷在线听课,还吸引了来自北京、上海、吉林等地艺术院校的学生。此外,来自中国戏曲学院、北京戏曲艺术职业学院、上海电影艺术职业学院等高校和专业媒体的专家也在线听课,50分钟的公开课,共吸引了172名学生和专家。云课堂上,张欢不但详细讲解了传统京剧《十三妹》中“悦来店”一折的唱腔、念白等表演内容,还结合理论讲解、课件演示、教师示范和师生在线互动等教学方式,让学生掌握更多专业知识。据悉,除张欢外,该院戏剧影视系多位京剧老师也同时开展了线上教学,每周都有近20节京剧在线授课。

受访者提供

看着视频,跟着我省非遗传承人一起动手做剪纸、刺绣、泥塑,学习黑陶制作、桦皮画制作,感受赫哲族传统服饰的民族文化魅力……疫情期间“宅”在家,线上非遗传承课成为很多人的一种快乐。疫情发生后,我省非遗传承人纷纷把丰富多彩的非遗技艺教学、技艺展示搬上网,“圈粉”众多。我省非物质文化遗产传承人、省剪纸协会副秘书长、绥化学院剪纸工作室主任刘卓和他的爱人先是在抖音平台上发布了20多期课程,后来又进入全国高校的线上课程环节。刘卓说,最初没想到线上教学,能这样受欢迎,在抖音平台个别视频播放量很快上万。进入高校线上课程环节后,有来自8所高校近两万名学生进行了选课,通过网课我的剪纸技艺得到了迅速推广。省非物质文化遗产古琴艺术代表性传承人、黑龙江琴社社长李树果从1月30日开始在抖音上开展古琴直播教学,目前已教授20多首传统及现代古琴曲,收获粉丝近千人,累计观众近4000人次。他还被中国文艺志愿者协会选定作为“方舱直播时间”的直播嘉宾。李树

省非物质文化遗产古琴艺术代表性传承人李树

果线上教授古琴。
受访者提供